
－1－

予算決算委員会総務政策分科会会議録

招 集

令和５年６月２８日（水）午前１０時 議会委員会室

出席委員（８名）

伊 藤 ひろえ 稲 田 清 門 脇 一 男 国 頭 靖

津 田 幸 一 森 谷 司

欠席委員（１名）

岩 﨑 康 朗

出席した事務局職員

松田局長 田村次長 松下調整官 田中庶務担当係長

傍 聴 者

安達議員 今城議員 大下議員 岡田議員 奥岩議員 田村議員 塚田議員

戸田議員 西野議員 錦織議員 又野議員 松田議員 森田議員 矢田貝議員

報道関係者２人 一般２人

説明のため出席した者

伊澤副市長

【総務部】下関部長 辻統括調整監 松本防災安全監

[秘書広報課] 幸本課長

[総務管財課] 角課長

[防災安全課] 田中課長 柴田主査兼地域安全担当課長補佐

山花危機管理室長

[調査課] 足立課長

[職員課] 伊藤課長 松永給与担当課長補佐

[財政課] 金川課長 大塚課長補佐兼総括主計員 岩永係長

[契約検査課] 足立課長

[情報政策課] 最上課長 福留課長補佐

【総合政策部】八幡部長 萩原人権政策監兼人権政策課長

[総合政策課] 堀口次長兼課長

[まちづくり企画課] 川本課長 石谷課長補佐兼国際交流室長

[都市創造課] 相野課長

[交通政策課] 倉本課長 足立担当課長補佐

[地域振興課] 毛利課長

[男女共同参画推進課] 長谷川課長 舟木課長補佐

[人権政策課] 樋口人権啓発担当課長補佐

【都市整備部】

[都市整備課] 本干尾課長 中原米子駅周辺整備推進室長

【淀江振興本部・淀江支所】中久喜本部長兼支所長

[淀江振興課] 山浦総合政策部次長兼課長



－2－

[地域生活課] 堀口課長

審査事件

議案第６５号 令和５年度米子市一般会計補正予算（補正第３回）のうち当分科会

所管部分

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

午前１０時０８分 開会

○渡辺分科会長 予算決算委員会総務政策分科会を開会いたします。

岩﨑委員から欠席の届出がありましたので、それを御報告いたします。

本日は、６月２６日の本会議で予算決算委員会に付託された議案のうち、当分科会の審

査担当とされました議案１件について審査いたします。

議案第６５号、令和５年度米子市一般会計補正予算（補正第３回）のうち、総務部所管

部分を議題といたします。

当局の説明を求めます。

金川財政課長。

○金川財政課長 議案第６５号、令和５年度米子市一般会計補正予算（補正第３回）のう

ち、本分科会に付託されました総務部所管の事業について御説明いたします。

予算説明資料としてお配りしております令和５年度６月補正予算一般会計・通常分、歳

出予算の事業の概要の２ページをお開きください。

２ページ目の下の段、デジタル活用支援事業として３７７万６,０００円を計上しており

ます。これは、本市がスマートフォンなどのデジタルを活用した施策を展開する上で、活

用に不安を覚える高齢者の方々などへの支援体制を構築するため、相談窓口の設置や普

及・啓発のためのチラシの作成等に要する経費を計上するものでございます。説明は以上

でございます。

○渡辺分科会長 当局の説明は終わりました。

委員の皆さんで御意見がありましたら求めます。

この相談窓口の設置と普及・啓発のためのチラシの作成がほぼ同額に近い予

算が計上されているんですが、この普及・啓発のためのチラシ等の作成というのは、何の

普及で、これはどれぐらい作成されるおつもりでしょうか。

○渡辺分科会長 最上情報政策課長。

○最上情報政策課長 現在の想定ですが、まず窓口のほうなんですが、市役所１階に窓口

を設置することを検討しております。この窓口のほうでは、電子申請サービスであったり

とか、トリピーメールであったりとか、本市が利用促進するべきと考えているスマートフ

ォンのアプリなどについての活用をお手伝いするものにするという予定にしております。

チラシにつきましても、こういった本市が利用促進するべきアプリなどについて周知をす

るということを検討しております。以上です。

○渡辺分科会長

それを窓口で配るんですか。
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○渡辺分科会長 最上情報政策課長。

○最上情報政策課長 窓口の設置はする予定ですが、窓口以外で、例えば公民館であった

りとか、置いていただけるところ、事業所さんであったりとか、といったところに置いて

いただくことを想定しております。

〔「分かりました。

○渡辺分科会長 ほかに御意見はございませんか。

伊藤委員。

○伊藤委員 この事業の概要のところに書いてあります、高齢者等に対し臨時相談窓口の

開設ということなんですけれども、なかなか名称とかも分からない、使い方も全く分から

ないような高齢者さんが、窓口にわざわざ出向いて、どういうふうに、何か聞いたりとか

するというようなことが難しいんじゃないかなと思ったりするところです。実際には。今、

公民館でスマホの使い方講座なんかもやってらっしゃると思うんですけども、何かそこら

辺のところでもっとつなげるような方法を取られたほうがいいんじゃないかなと。窓口で

ただ待ちというところで、高齢者さん等を待つというのはなかなか難しいんじゃないかな

と思うんですけど、そこら辺のところはどのようなお考えでしょうか。

○渡辺委員長 最上情報政策課長。

○最上情報政策課長 おっしゃるとおりだと思います。公民館でのスマートフォン教室と

かももちろん開催をする予定ですので、そういった場のフォローアップじゃないんですけ

ど、受皿となる窓口の設置というのも意味はないものではないんじゃないかなと今、考え

てはおります。おっしゃったその、どの程度その要望があるかというのは、ちょっと確か

に分からないところでもございますので、この窓口に関しましても、まずは３か月程度の

限定とすることを考えておりまして、市民の皆様のその御要望を推しはかってまいりたい

なと考えているところでございます。

○渡辺分科会長 伊藤委員。

○伊藤委員 地域政策のほうの自治会等と連携をしながら、やっぱり３か月待つまでもな

く、いろいろな工夫をしていただいて、せっかく予算をつけていただいたので最大限に活

用していただきますように要望します。お願いいたします。以上です。

○渡辺分科会長 ほかに。

国頭委員。

○国頭委員 ３か月ほど採用されると思うんですけども、これ何人体制ぐらいでやられる

予定ですか。

○渡辺委員長 最上情報政策課長。

○最上情報政策課長 今現在の想定ですが、３名の会計年度職員さんを計画しているとこ

ろでございます。交代交代という形の体制になろうかとは思います。

○渡辺分科会長 いいですか。

〔「はい」と国頭委員〕

○渡辺分科会長 ほかにございませんか。

ないようですので、以上で総務部所管の審査を終了いたします。

予算決算委員会総務政策分科会を暫時休憩いたします。

午前１０時１４分 休憩
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午前１１時１０分 再開

○渡辺分科会長 予算決算委員会総務政策分科会を再開いたします。

議案第６５号、令和５年度米子市一般会計補正予算（補正第３回）のうち、総合政策部

所管部分を議題といたします。

当局説明を求めます。

堀口総合政策部次長。

○堀口総合政策部次長兼総合政策課長 それでは今回の令和５年度補正予算につきまし

て、総合政策関係を一括で御説明いたします。

歳出予算の事業の概要の１ページをお開きください。まず、１ページ上の段、自主防災

組織育成事業として４０万円を計上しております。これは、地域防災力の向上を図るため

自主防災組織等が行う防災資機材整備に補助金を交付しようとするものでございます。

同じく１ページ下の段、タクシー事業者燃料高騰緊急支援事業として１,０００万円を計

上しております。これは、燃料価格の高騰により経営状況が悪化しているタクシー事業者

に対して、車両１台当たり５万円の支援を行うものでございます。

続きまして、２ページです。２ページ上の段、米子市・束草市交流推進事業として２８

４万２,０００円を計上しております。これは、本年１０月に韓国・束草市で開催される束

草市昇格６０周年記念行事に参加し、姉妹都市間交流の強化を図るものでございます。

続きまして、３ページです。３ページ上の段、宝くじ助成事業補助金として７３０万円

を計上しております。これは、自治会等、コミュニティー組織の活動支援として備品等の

整備を行う自治会等に補助金を交付しようとするものです。説明は以上となります。御審

議のほど、お願いいたします。

○渡辺分科会長 説明は終わりました。

委員の方からの質疑を求めます。

森谷委員。

○森谷委員 まず、自主防災組織育成事業で、今回、対象防災会は河崎南防災会となって

おりますけど、ほかの自治会の防災組織に対する現状とか支援ということは、あるかない

かをちょっとお聞きしたいと思います。

○渡辺分科会長 毛利地域振興課長。

○毛利地域振興課長 この自主防災育成事業というのは、一般財団法人自治総合センター

の事業に採択されたものを計上しているものが、今回の河崎南防災会。その他のものに関

しましては、市の自主防災育成の補助金で賄っていることになっております。以上です。

○渡辺分科会長 森谷委員。

○森谷委員 分かりました。

それともう１点、宝くじ助成事業補助金ですね。これに関しても市内の３自治会という

ふうに、吉岡自治会、中福万自治会、茶屋自治会、３か所なっておりますけれども、これ

は、なぜこの３か所に限定されてるのかっていうのがちょっとよく分からなくて。

○渡辺分科会長 毛利地域振興課長。

○毛利地域振興課長 宝くじ助成事業補助金についてお答えいたします。こちらも先ほど

の自治総合センターの補助事業に採択されたものを、年間、ほぼ米子市が３件ずつしてき

ているものでございまして、一応、記録遡りますと、平成２０年ぐらいから各自治会の主
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に集会所等の整備に当たる補助金として計上しているものでございます。説明は以上です。

○渡辺分科会長 森谷委員。

○森谷委員 ということは、過去も含めて今、どれぐらいの自治会がこれできてるんです

か。毎年３回。すみません、お願いします。

○渡辺分科会長 毛利地域振興課長。

○毛利地域振興課長 平成２０年から数えまして、３７自治会でございます。

○渡辺分科会長 森谷委員。

○森谷委員 ということは、残りは何自治会が残っているんでしょうか。

○渡辺分科会長 毛利地域振興課長。

○毛利地域振興課長 これはですね、自治会集会所等を修繕したり、備品等を購入したい

という自治会の手挙げを伺いながら出しているものでございますので、あと何個を整備し

ていくという、そういう事業ではございません。

○渡辺分科会長 森谷委員。

○森谷委員 分かりました。ありがとうございます。

○渡辺分科会長 門脇委員。

○門脇委員 今の続きで、すみません。自主防災組織育成事業と宝くじですね、宝くじ助

成事業の中にコミュニティー助成事業っていうのが出てきたんですけど、これって、この

事業、どういう事業に、まだほかにあるんですかね。この、今、事業、２つここが出てき

てますけども。このコミュニティー助成事業っていう中には。

○渡辺分科会長 毛利地域振興課長。

○毛利地域振興課長 先ほどの質問、一般財団法人自治総合センターのコミュニティー事

業のメニューという御質問ということであると思うんですけれども、コミュニティー助成、

自治会等の活動に対する助成と、地域防災育成事業として、今、自主防災組織や消防団の

活動に対する助成というメニューがございます。

○渡辺分科会長 門脇委員。

○門脇委員 ということで、ある程度限定されたメニューに使っていくっていうことにな

ると思います。これはこれでいいです。

続いて、もう一つだけ。米子市・束草市交流推進事業ですけど、本年１０月っていうこ

とでしたけど、もし期日が決まってるようでしたら教えていただきたいと思います。

○渡辺分科会長 川本まちづくり企画課長。

○川本まちづくり企画課長 束草市との交流の日程についての御質問でございましたが、

御案内のほうが束草市のほうから参っておりまして、招待されておる日程が１０月の５日

から８日までを招待のほうされているところでございます。

〔「ありがとうございました。」と門脇委員〕

○渡辺分科会長 国頭委員。

○国頭委員 先ほどのやつとダブりますけど、宝くじ助成事業のコミュニティー活動にお

いての自治会に対しての報酬ですけども、これ希望するとこが手挙げ方式みたいになって

いるということですけども、これは採択の順番っていうのは手を挙げた順番なのか、その

辺りはどう判断されてるんですか、市としては。

○渡辺分科会長 毛利地域振興課長。
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○毛利地域振興課長 自治連の連合会の会長さんたちに、希望を全部の自治会長さんに取

って、希望を取りながら決めていっておりますので、今のところ、例えば複数ダブってと

いうことではなくて、大体、年間３自治会という形で調整をしているところでございます。

○渡辺分科会長 国頭委員。

○国頭委員 連合自治会等もかんでやっとられるっていうことですけど、本当はちょっと

知らないような自治会もあるのかもしれません。本当に全自治会が手挙げができるような

周知っていうのが私は必要じゃないかなと思っていますので、その辺について特に今後も

お願いしたいなと思うんですけど、その辺りどう考えておられますか。

○渡辺分科会長 毛利地域振興課長。

○毛利地域振興課長 事業の周知を徹底しろという御質問だと思いますが、先ほどの問い

に対しても一つ補足をさせていただきますと、要望があったところに対してはきちっと自

治総合センターのほうに出しているという、昨年も３件、今年も３件、要望があったもの

に対して出しているということは補足して、今説明をいたします。それから周知に関しま

してですが、昨年から再度、この補助事業も併せて全ての各地区の自治会長会で、ちょう

ど今、この季節ですけれども、自治会の手引というものを用いて丁寧に説明をしていると

ころでございます。以上です。

○渡辺分科会長 ほかに。

津田委員。

○津田委員 宝くじ助成事業補助金の、これは自治会の関係の吉岡自治会の公園遊具の整

備というのがあるんですけど、これについてはこの前、私は議会で質問しましたけど、イ

ンクルーシブ遊具とかの整備とかっていうのも入ってるのでしょうか。

○渡辺分科会長 毛利地域振興課長。

○毛利地域振興課長 遊具の細かい内容についてまでは、私どものほうでは承知しており

ません。

○渡辺分科会長 津田委員。

○津田委員 分かりました。また分かりましたら教えていただきたいと思います。

○渡辺分科会長 ほかに。

まず、１ページ目のタクシー事業者燃料高騰緊急支援事業について伺います。

今議会の一般質問にもあったんですけど、人手不足でタクシー稼働してないっていうよう

なお話だったですが、２００台に対して支給金額が出てるんですが、これ登録台数に応じ

て補助金というふうになってますので、稼働してないものにガソリン代を補助するってい

うのはちょっと非合理的かなと思うんですが御説明をお願いします。

○渡辺分科会長 倉本交通政策課長。

○倉本交通政策課長 補助金の考え方になってこようかと思うんですけども、この補助金

をつくりました経過がですね、国のほうも実は燃料費の補助っていうのをされておりまし

て、ただこの補助が上限額の設定があって、実際、稼働してるかどうかっていう視点では

なくて登録台数のほうで補助金を出しておりますので、そういう考え方でやっているんで

すが。

○渡辺分科会長
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稼働台数ではなくて登録台数に対して出すという考え方。なぜ登録台数かと

いう考え方、伺ってもいいでしょうか。

○渡辺分科会長 倉本交通政策課長。

○倉本交通政策課長 この登録台数で補助するっていうのは、国のほうも補助制度を持っ

ておられまして、それに倣った形で米子市のほうも決めております。それが登録台数でさ

れてたっていうことで、それに準じております。

○渡辺分科会長

動いてないのにガソリン代の補助っていうのが、ちょっと釈然としないので

すが。

○渡辺分科会長 倉本交通政策課長。

○倉本交通政策課長 ちょっと不合理な面があろうかっていう御意見は賜ります。しかし

ながら、この補助金の趣旨がですね、財政支援をするというところですね、経営が今厳し

いところを助けるというものが一番の目的でございますので、そういう趣旨でございます

ので御理解いただきたいと思います。

○渡辺分科会長

ほかのことの質問に移ります。２ページ目の米子市・束草市交流推進事業に

ついて伺います。この代表団１４名というのは、どんな方が行かれますでしょうか。

○渡辺分科会長 川本まちづくり企画課長。

○川本まちづくり企画課長 代表団の構成についての御質問でございました。今、考えて

おりますのが、市長、それから議会から、それからうちの米子市のほうの国際交流の担当、

それから国際交流員ですね、通訳としての派遣と、それから日韓親善協会のほうからも、

それから芸能団の方、この束草市との交流で５年ごとに周年事業をしているんですけれど

も、その際に芸能団の派遣業務を行ってますので、こういった方々も一緒に行っていただ

くように今のところ考えているところでございます。以上です。

○渡辺分科会長

束草市とは写真交流もされてたと思うんですが、その辺りの方は。

○渡辺分科会長 川本まちづくり企画課長。

○川本まちづくり企画課長 束草市との写真の件での交流ということですね。先ほどの周

年事業が基本的な交流になっているんですけれども、実は写真の交流で、民間交流のほう

でやっておられるということ、米子写交会ですか、というところが民間交流をやっておら

れるということで。コロナで直接交流止まっていたということなんですけれども、本年度

からまた再開のほうもされるというふうにお伺いはしているところでございます。直接、

深く存じ上げてるわけではないんですけれども、そういう動きがあることは認識しており

ます。

○渡辺分科会長

あと、３ページの宝くじ助成事業補助金について伺います。これ、自治会等

の集会所の改修や、というふうにあるんですけど、これは新築には補助は出ないというふ

うに考えてよろしいでしょうか。

○渡辺分科会長 毛利地域振興課長。

○毛利地域振興課長 補助対象という御質問だと思いますけれども、補助対象に当たりま
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しては新築も対象になってくると思います。

○渡辺分科会長

ちょっと地元の自治会でもあったんですけど、新築にこういった補助を使わ

ないといけないんだみたいな話があって、ほかの住民の方からは空き家がたくさんあるの

になぜ空き家を使わないんだっていうような御意見もあったりして、でも空き家の改修に

は補助金が使えないから新築でなければならないみたいな議論が地元の自治会でありまし

た。なので、なるべく新築よりも改修で、空き家活用という方向でこういった補助金も出

していく必要があるかなと思いますので意見として述べさせていただきます。以上です。

○渡辺分科会長 ほかに。

〔「なし」と声あり〕

○渡辺分科会長 ないようですので、以上で総務総合政策部所管の審査を終了します。

予算決算委員会総務政策分科会を暫時休憩いたします。

午前１１時２８分 休憩

午後０時１４分 再開

○渡辺分科会長 予算決算委員会総務政策分科会を再開いたします。

分科会長報告のための意見の取りまとめを行います。意見がありましたら、発言をお願

いします。

〔「なし」と声あり〕

○渡辺分科会長 ありませんね。

以上で予算決算委員会総務政策分科会を閉会いたします。

午後０時１５分 閉会

米子市議会委員会条例第２９条第１項の規定により署名する。

予算決算委員会総務政策分科会長 渡 辺 穣 爾


